

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)新年伊始,解放軍總參謀部頒發《2013年全軍軍事訓練指示》,對今年全軍軍事訓練工作作出總體部署,《解放軍報》昨日在頭版顯著位置予以重點報道並配發評論員文章。《指示》指出,2013年,全軍和武警部隊要緊緊圍繞能打仗、打勝仗的目標,以軍事鬥爭準備任務為牽引,大力加強實戰化軍事訓練,「要強化打仗思想,增強憂患意識、危機意識、使命意識;做好打仗準備,從實戰需要出發從嚴訓練部隊。」



解放軍加強訓練枕戈待旦。網上圖片



海軍航空兵殲10戰機。網上圖片

# 總參發令

# 準備打仗 打勝仗

中國軍隊加強信息化作戰訓練。資料圖片



## 劉亞洲：軍隊建設不容怠惰

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)面對變幻複雜的國際國內安全形勢,十八大報告對未來中國國防和軍隊建設提出新要求,做出新部署。國防大學政治委員劉亞洲上將(小圖)日前接受《學習時報》專訪時表示,中國要打赢未來可能發生的戰爭,領導幹部必須堅守理想信念。在這種複雜的局面中,容不得消極怠工、以公徇私。他說:「國家利益拓展到哪裡,國家安全的邊疆就應該到哪裡。」

帶領的團隊個性,理想信念是人們精神上的「鈣」,沒有理想信念,精神上就會缺「鈣」,就會得「軟骨病」。在國際國內複雜的安全局面中,容不得我們等待觀望,容不得消極怠工,更容不得以公徇私。



### 醉享太平 會致亡國

劉亞洲認為,和平年代,太平盛世,一個民族最難維繫的是憂患意識,一支軍隊最難做到的居安思危。從「貞觀之治」到「安史之亂」,從「康乾盛世」到清末的喪權辱國,等等,雖然都有政治、經濟等方方面面的原因,但與軍隊醉享太平而弱化戰爭準備不無關係。從一定程度上講,敗戰、亡國,並不是因為敵人有什麼強大,而往往是自己首先打敗了自己。

在回答中國如何才能保證打赢未來可能發生的戰爭問題時,劉亞洲說,領導人的個性往往會塑造他所

### 形勢複雜 前所未有

劉亞洲表示,當今中國,正享受着30多年改革開放的豐碩成果;中國軍隊,也因為幾十年無大戰爭而一直處於和平建軍時期。而實際上,中國當下所面對的國際國內安全形勢之複雜,可謂前所未有。尤其要看到,隨着國家安全和發展利益逐漸超出傳統領土、領海、領空範圍,不斷向海洋、太空、電磁、網絡空間拓展,要求軍隊必須提高保護利益邊界的能力。形勢決定任務,安全需求引領軍事力量建設。他說:「國家利益拓展到哪裡,國家安全的邊疆就應該到哪裡。」

## 日將增2巡視船監控釣島

香港文匯報訊 據日本放送協會14日報道,日本海上保安廳相關人士透露,位於沖繩的海上保安廳第11管區海上保安本部,將於今夏之後增加配備2艘大型巡視船,以此加強針對釣魚島周邊海域的監控。

計劃配備的2艘船分別為:目前在福岡海上保安部服役的大型巡視船「筑前」,噸位為3,100噸;及目前在廣島吳港海上保安部服役的巡視船

「黑瀨」,噸位為335噸。

### 日F-15戰機擬常駐沖繩

另外,日本政府相關人士透露,為應對中國飛機進入釣魚島附近領空,防衛省正在研究派F-15戰鬥機常駐沖繩縣宮古島市的下地島機場。下地島機場比目前使用的航空自衛隊那霸基地離釣魚島更近,可進一步加強防衛能力。

# 海軍航空兵演練遠海奔襲

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)據中央電視台14日報道,日前,中國海軍航空兵某飛行團進行的遠海奔襲演練,數十架戰機航程數千公里,抵達某演練空地。編隊戰機分批次,補充攻擊敵機場等重要目標,攻擊成功後,迅速轉場至某海域上空,與來犯敵機展開激戰。

隨着指令員一句:「270左轉進入。可以。」只見「敵」我雙方戰機數量迅速調整作戰方案和戰略戰術,編隊採用大坡度爬升等戰術,佔據有利空中態勢。隨後,發現目標靶彈後,果斷鎖定並發射空空導彈,15分鐘後,靶彈被準確擊落。據悉,在是次海軍舉行的遠海奔襲演練中,發射的數枚空空導彈全部命中目標。

據央視報道,新年度開訓之後,南京軍區某陸航團及海軍航空兵某飛行團,分別進行了一場實戰背景下的跨晝夜聯合機降訓練和大機群遠海奔襲訓練,以提升部隊快速立體突擊、遠程奔襲作戰能力。

央視報道稱,這次訓練的機降點被選在一處陌生山地進行,由於風力較大,給實施機降造成不小難度。但突擊隊員憑藉嫺熟技能滑翔到地面後,迅速向敵陣地實施打擊。傍晚,男團滑降等科目的隊員隨即轉至夜間機降訓練。夜訓中,在地面

引導員的指揮下,多批次突擊隊依次滑翔而下,並利用夜色向敵腹地發起進攻。直至深夜,是次訓練才結束。

海軍航空兵遠海奔襲演習前,地勤為戰機裝置空空導彈。資料圖片

## 打勝仗 強軍夢

去年12月初,新任中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平在廣州戰區考察,首度提出強國夢、強軍夢,並對軍隊抓好軍事訓練提出具體要求。他強調:「軍紀嚴明聽黨指揮是強軍之魂;能打仗、打勝仗是強軍之要;依法治軍、從嚴治軍是強軍之基,全面加強革命化現代化正規化建設。」

當時,習近平先後來到海軍南海艦隊「海口」艦、某集團軍和廣州軍區機關考察,並作重要講話。他強調,要堅持用打仗的標準推進軍事鬥爭準備,不斷強化官兵當兵打仗、帶兵打仗、練兵打仗思想,堅持從實戰需要出發從嚴訓練部隊,堅持以軍事鬥爭準備為龍頭帶動現代化建設,全面提高部隊以打赢信息化條件下局部戰爭能力為核心的完成多樣化軍事任務能力。

習近平還特別指出,實現中華民族偉大復興,是中華民族近代以來最偉大的夢想。可以說,這個夢想是強國夢,對軍隊來說,也是強軍夢。他說,要實現中華民族偉大復興,必須堅持富國和強軍相統一,努力建設鞏固國防和強大軍隊,而能打仗、打勝仗是強軍之要,必須按照打仗的標準搞建設抓準備,確保中國軍隊始終能夠召之即來、來之能戰、戰之必勝。

葛沖

風建設,培養一大批能指揮打仗、保障打仗的優秀人才。

### 不斷拓展深化軍事準備

當天,《解放軍報》還刊發名為《牢固確立戰鬥力這個根本標準》的評論員文章。文章指出,解放軍總參謀部頒發有關《指示》,是貫徹黨中央、中央軍委和習近平主席重要指示精神,不斷拓展和深化軍事鬥爭準備,提高信息化條件下部隊威懾和實戰能力的根本途徑。

文章強調,能打仗、打勝仗,是軍隊使命職責和根本價值所在,也是軍事訓練的根本標準。全軍和武警部隊要進一步增強憂患意識、危機意識、使命意識,始終把軍事訓練擺在戰略地位,作為部隊經常性中心工作緊抓不放,使廣大官兵牢固樹立當兵打仗、帶兵打仗、練兵打仗、隨時準備打仗的思想,確保

黨中央、中央軍委一聲令下,能夠召之即來、來之能戰、戰之必勝。

### 培養官兵不怕苦不怕死

文章指出,一定要端正訓練指導思想,防止和克服訓為看、演為看、以犧牲戰鬥力為代價消極保安全等不良現象,堅決防止訓練走過場、圖形式。要堅持從難從嚴從實戰需要出發,不斷提高軍事訓練的實戰化水平。要把練技術戰術與練思想作風有機結合起來,大力培養官兵一不怕苦、二不怕死的戰鬥精神。

文章指出,習近平主席提出的強國夢、強軍夢,對軍隊抓好軍事訓練提出了更高的要求。全軍和武警部隊一定要以嶄新的精神風貌,以大抓軍事訓練的熱潮開好局、起好步。

# 戰鬥力是軍隊最高標準

香港文匯報訊(記者 葛沖)著名軍事專家羅援少將向本報指出,繼改文風、改話風、改會風後,中國軍隊在黨的領導下,開始整頓「武風」,將打勝仗作為軍隊建設的牽引,將戰鬥力作為衡量軍隊工作的最高標準,糾正軍隊存在的腐敗、浮躁、浮誇、敷衍現象,真正將軍隊的精力放到捍衛國家主權和領土完整,錘煉一不怕苦、二不怕死的戰鬥精神上來。他強調,敢於打鬼,天下無鬼,怯於打鬼,到處是鬼。軍隊必須要有敢於亮劍、善於亮劍的精神,該亮劍時就要亮劍。

羅援指出,中國的周邊環境並不安全,仍面臨諸多挑戰,軍隊不能刀槍入庫,馬放南山,而要常備不懈,枕戈待旦。現在強調鍛造戰鬥力精神不是權宜之計,既為應急,更為長遠。

### 戰鬥力已有長足發展

談及中國軍隊目前的實力,羅援表示,近年來,解放軍戰鬥力取得了長足發展,最近一些先進武器裝備紛紛亮相,振奮人心,為打勝仗提供了基礎和物質條件。他介紹,現在中國軍隊是以四代為牽引,以三代為骨幹,以二代和二代半為主體的裝備體系。

但羅援強調,武器裝備是戰鬥力的重要組成部分,並不是戰鬥力的全部。有了敢打必勝的戰鬥精神,再加上先進的武器裝備,我們將如虎添翼。其前提條件是,你必須是一隻

虎,而不是一隻貓。對比中國與發達國家軍力水平的差距,羅援提醒,我們既要迎頭趕上,又不能跟着別人亦步亦趨,而是要「照着貓畫出虎」來。他說,軍隊戰鬥力的提升不是一兩件武器裝備的提升,而是整體水平的提升,其中重要的是四大要素:一是戰鬥意志和戰鬥精神;二是先進的武器裝備和網絡體系;三是人與武器的結合,即作戰編成;四是打赢現代戰爭的先進理論,特別是創新符合中國特色的靈活機動的戰略戰術等等。

羅援少將對中國軍隊打勝仗充滿必勝的信心和豪氣。他說,儘管中國軍隊存在着一些不如人意的地方,但中國軍隊仍然是一支有着優良傳統,經過千錘百煉考驗的威武之師,是一支黨和人民完全可以信賴的軍隊,而全軍指戰員也有決心、信心和勇氣,確保黨中央、中央軍委一聲令下,能夠召之即來、來之能戰、戰之必勝。

